

УДК 93/94

**СОЛДАТЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.
ЗЕМЛЯКИ-ГЕРОИ**

Инна Владимировна Сидорова

кандидат педагогических наук, доцент

sidorova.innavladimirovna@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье поднимаются вопросы, связанные с изучением событий Великой Отечественной войны, через призму героизма солдат. Изучается биография Николая Николаевича Шерстова Героя Советского Союза.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Победа, Герой Советского Союза.

Много лет прошло после незабываемого дня в героической и многострадальной истории нашей Родины – дня Великой Победы. В течение тяжелых четырех лет наши деды и прадеды защищали Отчизну от фашистских оккупантов, стояли насмерть в обороне, не пуская захватчиков в родные города, своей кровью платили за каждую пядь земли, отвоеванную у гитлеровцев. Среди этих людей были и наши земляки. Николай Николаевич Шерстов родился 18 мая 1925 года в селе Глазок Мичуринского района Тамбовской области в крестьянской семье. В 1937 году семья Шерстовых из Глазка переехала в г. Фурманов Ивановской области [2, с. 45]. В феврале 1943 года его призвали в армию и направили на учебу в полковую школу 2-го учебного артиллерийского полка в Гороховецких лагерях Ивановской области. Окончив ее в мае 1943 года, он попал в состав 386-го истребительного противотанкового артиллерийского полка 69-й механизированной бригады 9-го механизированного Краснознаменного Киевско-Житомирского корпуса 3-й гвардейской танковой армии первого Украинского фронта. Первый боевой опыт 18-летний Николай приобрел, будучи командиром орудия 57 мм противотанковой пушки.

В сентябре 1943 года Н. Н. Шерстов участвовал в боях по освобождению города Переяславль-Хмельницкого. Вскоре советские войска приблизились к Днепру, что стало началом операции по его форсированию. На правом берегу Днепра развернулись ожесточенные бои за удержание и расширение Букринского плацдарма. Враг предпринимал многочисленные атаки, стремясь сбросить части Красной Армии в Днепр. Командование 1-го Украинского фронта решило при производстве операции по освобождению Киева главный удар нанести по врагу с Лютежского плацдарма, поэтому в конце октября сюда была переброшена часть войск, в том числе и расчет Николая Шерстова.

6 ноября 1943 года расчет Шерстова в составе воинов-освободителей вошел в столицу советской Украины. На следующий день в результате стремительного танкового удара нашим войскам удалось занять город Фастов – крупный железнодорожный узел и важнейший стратегический опорный пункт обороны немцев.

Немецкое командование не устраивало такое положение дел, был отдан приказ вернуть Фастов. С этой целью было предпринято немало мощных атак с участием большого количества танков, но фашисты встретили упорное сопротивление со стороны советских войск, в том числе и артиллеристов 386-го гвардейского противотанкового артполка [2, с. 48].

7 ноября 1943 года, на рассвете, со стороны противника начал доноситься шум моторов и лязг гусениц. Ровно в восемь часов на припорошенном снегом поле появились немецкие танки. Их было более сорока. На броне многих танков – автоматчики.

Немцы пытались взять высоту под перекрестный огонь, но их стрельба была неточной: мешал сильный туман.

Плохая видимость, с одной стороны, затрудняла артиллеристам ведение огня по танкам противника, а с другой, хорошо маскировала наши расчеты. Поэтому Шерстов выжидал, когда танки подойдут поближе, чтобы бить наверняка. Он насчитал около десяти танков, шедших на его орудие, но не растерялся.

В представлении Николая Николаевича Шерстова к награде сказано:

«Первая батарея занимала район противотанковой обороны юго-восточнее Фастова, высота с отметкой 225,5, в состав которой входил орудийный расчет командира орудия старшего сержанта Шерстова Николая Николаевича. При первой атаке он сжег три танка противника, во второй и в третьей по два танка. За день боев он сам выполнял должность командира орудия и наводчика и лично сам сжег 7 боевых машин противника. Он не дрогнул ни разу и призывал свой расчет к борьбе за Родину, за родную Украину, за город Фастов. Задачу, поставленную перед ним, выполнил геройски. Танки врага к городу Фастову не прошли. Орудие было подбито танком противника. Автоматчики бросились на орудийный расчет. Он и здесь проявил находчивость. Открыл автоматный огонь по автоматчикам врага. Отбив атаку, эвакуировал орудие с поля боя, которое сейчас возвращено в строй и готово уничтожать чудовищного врага.

Героизм нашего земляка был отмечен командованием. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 февраля 1944 года старшему сержанту Шерстову Николаю Николаевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

Действия 91-ой отдельной танковой бригады, которую поддерживал в боях за Фастов 386-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк, были отмечены благодарностью Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина и присвоением бригаде почетного наименования «Фастовская». На завершающем этапе Великой Отечественной войны, в мае-июне 1944 года Н.Н. Шерстов проходил подготовку в качестве курсанта Дальневосточного артиллерийского училища в г. Хабаровске, а затем участвовал в войне с Японией. Н.Н. Шерстов нашел свое место в мирной жизни, наш земляк жил в Москве и работал мастером на заводе «Манометр». Умер Шерстов Н. Н. 22 июня 1983 года, похоронен он на Калитниковском кладбище Москвы. На малой родине, в селе Глазок, героя помнят и любят. 31 мая 2006 года Глазковскому филиалу МБОУ Кочетовской СОШ за большой вклад в дело героико-патриотического воспитания школьников и молодежи, подготовки их к труду и защите Отечества, было присвоено имя Героя Советского Союза Шерстова Николая Николаевича [3, 4, 5, 6, 7, 8, 9].

Список литературы:

1. Дьячков Л.Г. Наша гордость и слава: Очерки о Героях Советского Союза - тамбовцах. Воронеж: Центр.-Чернозем. кн. изд-во, 1968. -191 с.

2. Поколение героев : Мичуринский район в годы Великой Отечественной войны / Под ред. Измайлова В. Ф., Христофорова М. А., Манаенков Б. П. - Мичуринск : [б. и.], 2005. - 317 с.

3. Попова С.В., Карандеева Л.Г., Ульянов С.С. Формирование социокультурной компетенции у обучающихся старших классов на уроках иностранного языка посредством аутентичных художественных фильмов // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2021. Т. 26. № 193. С. 73-80.

4. Сидорова И.В., Илюхин К.Э., Томонов Д.С. Воспитание патриотизма как актуальная проблема современного общества // Наука и Образование. 2021. Т. 4. № 1.

5. Сидорова И.В., Томонов Д.С. Особенности военной тактики партизан в годы Великой Отечественной войны // Наука и Образование. 2020. Т. 3. № 2. С. 157.

6. Сидорова И.В. Сталинградская битва. Единство фронта и тыла // Наука и Образование. 2020. Т. 3. № 2. С. 406.

7. Karandeeva L.G., Stanchuliak T.G., Popova S.V., Suyskaya V.S., Shvedova I.V. The prosody of directive speech acts: pragmastylistic aspect (on the material of the modern german language). International Journal of Criminology and Sociology. 2020. Т. 9. С. 21122123.

8. Chernikova N., Sidorova I., Melekhova N., Fedotov A. Psychological and pedagogical conditions for the formation of professional and communicative competence of students of an agricultural university in the study of speech disciplines (from work experience). В сборнике: E3S Web of Conferences. 14. Сер. "14th International Scientific and Practical Conference "State and Prospects for the Development of Agribusiness, INTERAGROMASH 2021" 2021.

9. Chernikova N., Sidorova I., Fedotov A. Linguoamental category of relevance and the technology of its study in the organization of scientific and educational activities. В сборнике: E3S Web of Conferences. 8. Сер. "Innovative Technologies in Science and Education, ITSE 2020" 2020. С. 18048.

UDC 93/94

SOLDIERS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR. EARTH-HEROES

Inna V. Sidorova

Ph.D., associate professor

sidorova.innavladimirovna@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article raises questions related to the study of the events of the Great Patriotic War through the prism of soldiers' heroism. The biography of Nikolai Nikolaevich Sherstov, Hero of the Soviet Union, is being studied.

Key words: Great Patriotic War, Victory, Hero of the Soviet Union.

Статья поступила в редакцию 10.02.2022; одобрена после рецензирования 10.03.2022; принята к публикации 25.03.2022. The article was submitted 10.02.2022; approved after reviewing 10.03.2022; accepted for publication 25.03.2022.